
	课题
	.吉祥图案
	课型
	设计
应用
	教学课时
	第一
课时
	授课时间
	

	教学目标
	欣赏不同地区、不同类型的吉祥图案，了解有关吉祥图案的文化及其发展。知道部分典型的吉祥图案，了解它们的造型特点及所表达的含义。
能用剪纸的形式制作吉祥图案，表达自己美好的心愿。
通过生动有趣的教学活动，培养学生健康向上的情感与态度，以及形象表达能力和创造力。

	教学重点
	通过了解有关吉祥图案的文化，加深对民族传统艺术的了解。尝试用剪纸的形式表现自己对美好生活的喜爱之情，表达对未来生活美好的祝愿。

	教学难点
	    图案的造型要生动、有趣，并且能表达自己的美好愿望。

	教学流程
	一、组织教学
组织整理好用具。
二、引入新课
出示课题：吉祥图案
提出问题：
今天我们来一起学习《吉祥图案》这节课，请同学们把自己搜集的图片资料介绍给大家。
在相互学习的过程中，提出自己的疑问和发现。
三、新授课
1.提出问题：
把学生提出的问题归类，并逐一解决：
什么样的图案叫吉祥图案？
	学生准备上课。
学生分小组讨论。
解决的问题：
1.对吉祥图案有个初步的了解。
2.认识一部分吉祥图案。
3.提出想要探究的问题。
学习思考，讨论，回答问题。
解决的问题：
1.初步了解吉祥图案的特点。

	教学流程
	    它有什么用途？

这些图案代表什么含义？

小结：例如“鱼”的谐音是“余”，代表剩余、富裕的意思；牡丹以它特有的富丽、华贵，在中国传统意识被视为繁荣昌盛、幸福和平的象征等。

2.请你把搜集的图案按照内容分类，你认为可以怎样分？
	中国传统吉祥图案的主要特征是：借用具象物品表达抽象的概念，同时蕴含着人们对未来美好生活的祝福和向往。

2.吉祥图案的作用和用途：

它常常在喜庆的节日、重要的庆典活动中出现。它代表着美好的祝福，蕴含着对未来生活的希望。

3.明白部分吉祥图案代表的含义。

按不同的表现内容分类。

例如：按照以动物为主的、以植物为主的、以人物为主要图案的进行分类。

	板书设计
	

	作业设计
	    和同学讨论吉祥图案的内容和特点。你也设计一个吉祥图案，并把它剪下来。

	教学反思
	


总排节数（   19    ）
	课题
	吉祥图案
	课型
	设计
应用
	教学课时
	第二
课时
	授课时间
	

	教学目标
	欣赏不同地区、不同类型的吉祥图案，了解有关吉祥图案的文化及其发展。知道部分典型的吉祥图案，了解它们的造型特点及所表达的含义。
能用剪纸的形式制作吉祥图案，表达自己美好的心愿。
通过生动有趣的教学活动，培养学生健康向上的情感与态度，以及形象表达能力和创造力。

	教学重点
	通过了解有关吉祥图案的文化，加深对民族传统艺术的了解。尝试用剪纸的形式表现自己对美好生活的喜爱之情，表达对未来生活美好的祝愿。

	教学难点
	    图案的造型要生动、有趣，并且能表达自己的美好愿望。

	教学流程
	一、复习旧知
复习上节课学习的知识。
二、探究式学习
今天我们一起来学习用剪纸的形式制作吉祥图案。
1.剪纸与绘画有什么不同？
2.书上介绍的剪纸方法谁能给大家介绍介绍？
3.这种方法有什么优越性和局限性？
三、课件演示
    学习先绘画再剪的剪纸方法。
	学生说一说。
学生打开书。
讨论并回答问题。
解决的问题：
1.了解剪纸的基本特点。
2.通过学生的讲解和演示，学习对折剪纸的方法。
3.启发学生联想到其它的剪纸方法。
解决的问题：
学习制作吉祥图案。
1.设计思考：
选择能代表自己思想的表现内容。

	教学流程
	课件：补充介绍在构图和内容上有新意的作品。
四、学生作业
学生谈自己的设计、构思。
作业要求：
设计制作一个吉祥图案。
教师巡视辅导。
制作时要注意：
1.能代表我们美好的祝福。
2.造型美观、生动。
五、小结
组织交流。
每组推荐出一到两件最能体现本组水平的作品，把它推荐给大家。对于造型新颖别致的作品要介绍设计思路和制作技巧。
课件：展示丰富多彩的吉祥图案。
	2.设计构图：
画出基本结构。
3.剪纸：
镂空，剪出轮廓。
学生欣赏。
提出自己的设计思考和问题。
学生作业。
学生展示，交流。
学生代表介绍自己的作品。

	板书设计
	

	作业设计
	    和同学讨论吉祥图案的内容和特点。你也设计一个吉祥图案，并把它剪下来。

	教学反思
	



